



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 НОЯБРЯ 1974 ГОДА • № 275 (15572) • Цена 2 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Прибытие во Владивосток президента США Дж. Форда

ВЛАДИВОСТОК, 23 ноября. (ТАСС). Сегодня во Владивосток для встречи с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым прибыл президент Соединенных Штатов Америки Дженерал Форд.

Во Владивостокском аэропорту, украшенном государственными флагами Советского Союза и Соединенных Штатов Америки, Дж. Форда у трапа самолета встречали Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, посол СССР в США А. Ф. Добрынин.

На аэродроме президента США встречали также министр гражданской авиации Б. П. Бугаев, первый секретарь Приморского крайкома КПСС В. П. Ломанин, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС А. М. Александров, председатель Приморского крайисполкома И. И. Штодин, командующий войсками Краснознаменного Дальневосточного военного округа генерал армии В. И. Петров, командующий Краснознаменным Тихоокеанским флотом вице-адмирал В. П. Маслов и другие официальные лица.

Вместе с Дж. Фордом прибыли государственный секретарь помощник президента по вопросам национальной безопасности Г. Киссинджер, посол США в СССР У. Дж. Стессел, помощник президента

Д. Рауфелд, советник президента Р. Хартман, советник государственного департамента Х. Соненфельд, заместитель государственного секретаря А. Хартман, заместитель помощника президента по вопросам национальной безопасности — генерал В. Скауэрфорт, пресс-секретарь президента Р. Нессен.

На пути с аэродрома в поезд во время двухчасовой поездки в резиденцию близ Владивостока состоялась первая беседа Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева с президентом США Дж. Фордом.

Беседа проходила в дружественной, деловой атмосфере.

РЕЙД ПЕЧАТИ И НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ ПО ФЕРМАМ КОЖЕВНИКОВСКОГО РАЙОНА ТЯЖЕЛА НА ПОДЪЕМ ЗИМОВКА

Кожевниковский район — один из немногих в нашей области, где животноводство не знает недостатка в кормах. Здесь самая плодородная земля и урожай зерновых, кукурузы, селитры и естественных трав обычно выше, чем в других местах. Запас кормов, по предварительным данным, и нынче превышает потребность на 12, а прошлогодний запас — на 22 процента.

Но корма — еще не продукция. Их надо уметь, по-хозяйски использовать, чтобы получить соответствующее количество мяса и молока. Какой была реакция в районе на постановление обкома партии по учету и рациональному использованию кормов? На первых порах многим казалось, что оно обобщает кожевниковцев от дополнительных хлопот в силу опыта их богатства: зачем знакомить корма, когда не знаешь, как их кормить?.. Со второй половины августа производство молока на многих фермах пошло на убыль, спад продолжался в сентябре и октябре.

Если за 10 месяцев производство молока увеличилось по сравнению с прошлым годом на 4 процента, то в октябре оно сократилось на 11 процентов — прирост с начала года таял, приближался к нулю. Кривая надоев еще раз качнула вниз 10 ноября. Второй месяц зимовки не сулил переем.

С 10 ноября райком партии организовал проверку того, как в совхозах выполняется постановление обкома КПСС о мерах по организации учета и рациональному использованию кормов. Увы, лишь сейчас, когда районный актив побывал на местах, многие почувствовали, что работа предстоит большая.

Вот куда ведут бесхозяйственность, невыполнение обязанностей, пренебрежительное отношение к народному добу. И очень кстати поднял этот вопрос на своем собрании десятков скотников, решив взять ферму на социалистическую сохранность. Поступить так же не мешало бы и другим колхозникам.

Кто как работает

Вот одна сценка, очевидцами которой были участники рейда. Новопокровская ферма совхоза «Заветы Ленина». Чем озабочен заведующий фермой И. Ф. Афанасьев? Утром, после дойки, он спешит в контору к заместителю управляющего отделением М. М. Маркову. Нужна поменная доярка. Основные две недели без выходов. Тот обещает прислать кого-нибудь. Встреча с механиком по трудосмным процессам в животноводстве В. А. Мачинским.

— На часок бы сварочный аппарат, вырубай, дорогой! И он не отказывает. Директора уже не найдешь, приходится возвращаться на ферму. Там все по-старому. Сварочный аппарат не привезли, подмену доярку не прислали. День, можно сказать, прошел «пусто».

Злополучные бочки — лишь небольшая часть «мусора», которым ежегодно обваливаются фермы. Куда-то исчезают вилы, топоры, ломы и даже двери, не говоря о деталях оборудования. Двери или ворота — кажется, пустяк, но, навешенные как попало, обрешине льдом,

переконные, они не столько защищают, сколько разоряют ферму. От сквонзиков заблевают животные, переморают поилки, пар за несколько лет «ссыдеет» деревянные перекрытия и потолки.

«Осторожнее с хозрасчетом...»

Эту фразу: «Осторожнее с хозрасчетными заданиями, не то разбегутся доярки» — пришлось услышать не где-нибудь в совхозе, а в районном центре. Настораживает, что многие поняли хозрасчетное задание лишь как призыв к экономии кормов. А ведь особенно в первые месяцы зимовки возможен перерасход много кормов в запасе, их надо кормить, чтобы получить здоровый приплод. Возврат окупится потом. Взрослым надоимым, зоотехники должны планировать расходование кормов помесячно с учетом физиологического состояния животных, их продуктивности, как и суточный рацион. Задача сводится не только к правильному распределению кормов с начала и до конца зимовки. Разумная экономика предопределяет выход продукции, экономия — в сопоставлении с конечным результатом.

«Кожевниковский», где ежегодно кормов с избытком, допуская и большой перерасход. Еще более щедрый в совхозах имени XXI съезда КПСС и «Восход» — самых обеспеченных хозяйствах. Фермы, имеющие запас сена за рекой, до середины зимы вынуждены больше расходовать силоса и сенажа. Лучше бы часть сена перевести еще по воде, не на силос, если думатьте подлить илдон. Но до санного пути его не завезти, поэтому все упования на концентраты. По количеству стада в совхозе «Кожевниковский» почти такой, как для свиной, коровы жиреют, а молока прибавляют не очень.

«Осторожнее с хозрасчетом...» — не оберешься. Чего стоит один учет... В совхозе «Дубровский» на центнер молока расходуют на 0,5 центнера кормовых единиц меньше, чем в «Кожевниковском», а продуктивность выше. Здесь беднее кормовая база, одно это учит бережливости. Но главный стимул дает хозрасчет. Правда, не на всех фермах он внедрен до конца. Оплата за привесы поставлена в зависимости от расходования кормов. На молодых фермах хозрасчетное задание доводится на гол, доярки и скотники получают доплату за сверхплановую продукцию. Оперативно учитывается расход кормов по каждой группе дойного стада здесь до последнего времени считали делом обременительным. Но в отличие от других хозяйств заработная плата бригадира-животноводца на дубровских фермах зависит от произведенной продукции. Эта связь ощущается не ежемесячно. Бригадир небезразлично, сколько даст продукция ферма, велики ли затраты на нее.

В управлении сельского хозяйства Н. А. Пыстогов разводит руками. «Проверили, но ничего не сделали. Очень плохая ситуация, в которой оказался заведующий Новопокровской фермой: все обещают, а дело ни с места. Тяжела на подъем зимовка...»

Итак, аврал?

«Кто как работает на зимовку — тема нашего рейда. Хорошо справились со своей задачей пока лишь полеводы. Они в избытке обеспечили фермы кормами. Правда, это избыток не везде радует животноводов. Кормовое поле в районе все более вытесняет пастбища, посевы однолетних трав для зеленой подкормки чаинке ограничены. А технология содержания скота остается старомодной — «пастушеской». Один откормовхоз имеет площадку, промышленного типа и за счет зеленого конвейера обходится меньшими площадями.

Мы уже видели, что на каждый из них ставит перед собой «сверхзадачу», они вольны ограничить тему, что требует план. Вот, например, что произошло на Дубровской ферме. Старые пастбища распахаля, а на новых, более удаленных, подножный корм оказался скудным. Были и другие причины, отчего ферма за 10 месяцев снизила надой на 500 килограммов. Потери настолько велики, что их не могла компенсировать возросшая продуктивность остальных совхозного стада. Рядом с фермой в Дубровке размещены посевы трав — все условия для подустойного содержания скота.

В многих хозяйствах района недосчитались большого количества продукции еще летом. Осенний спад тем более был неотвратим — его не остановили ни стойловые переносы в стойлах, ни обильные дозы силоса и концентратов.

«Почему так произошло? — Хочется спросить руководителей управления сельского хозяйства и производственного объединения совхозов. В районе при отделе «Сельхозтехника», несколько строительных организаций — достаточно сил, чтобы вести животноводство на стабильной основе. И вот что слышим в ответ: — Не мы планируем площади под однолетние травы. — Объединение не распределяется фондами, мы не



Мария Павловна Егорова — обмотчица. На эмаль-производстве объединения «Сибкабель» она работает уже семнадцать лет. Отличная производственница с удивительным терпением и опытом работы. Качество изделий, которые сходит с ее станков, всегда хорошее, задания она перевыполняет.



А вот у Ю. Бревнова рабочий стаж небольшой, но он не отстает от опытных товарищей. Юри обслуживает три токарных автомата в цехе друтовых автоматов ГТЗ-5. При норме 520 он делает за смену 800 наружных колец на каждом автомате.

Продолжение советско-замбийских переговоров

22 ноября в Кремле были продолжены переговоры между членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорным, членом Политбюро ЦК КПСС, первым заместителем Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазиным и Президентом Республики Замбия К. Каундой, членом ЦК ЮНИП, председателем комитета ЦК ЮНИП по политическим, конституционным, правовым и международным вопросам Э. Мудендой.

В ПОСТОЯННЫХ КОМИССИЯХ ПАЛАТ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Завершается 1974 год — определяющий год девятой пятилетки. 18 декабря собирается на свою вторую сессию Верховный Совет СССР девятого созыва. Депутаты Верховного Совета рассмотрят план и бюджет страны на 1975 год.

В связи с предстоящим обсуждением в Верховном Совете СССР народнохозяйственного плана и бюджета страны депутаты — члены Постоянных комиссий палат

Совета СССР. Заседание вел председатель Планово-Бюджетной комиссии Совета Союза Г. И. Ващенко.

Национальностей В. П. Рубей, секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгиев, руководящих работников и ведомств, председатели Госпланов и министры финансов союзных республик, ответственные работники ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР, ВЦСПС и других организаций. (ТАСС).

ИНФОРМАЦИЯ

ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР НЕ КОНЧАЕТСЯ

Студенты Томского медицинского института вместе со строителями управления «Химстрой» готовят себе и Новому году подарок — десятиэтажное общежитие на 500 мест. Оно поднялось рядом с ТМИ на Московском тракте. Сейчас здесь идут отделочные работы. По инициативе комитета комсомола 70 энтузиастов со второго и третьего курсов пединститута и медицинского факультетов вот уже десять дней трудятся с девяти до трех часов дня на этой стройке. Учатся они вечером.

КАЖДЫЙ ДЕСЯТЫЙ — РАЦИОНАЛИЗАТОР

В управлении магистральных нефтепроводов Центральной Сибири сейчас каждый десятый работник рационализатор. Ныне проведен слет новаторов, определены проблемы, требующие первоочередного внимания новаторов.

ПЛАКАТ О ПЕРЕДОВОЙ РАБОТНИЦЕ

В цехе № 5 Томского манометрового завода на конвейере по сборке приборов занято свыше 250 человек. Полностью специалисты выполняют сложную операцию — регулировку приборов, на овладение которой начинающему регулировщику требуется несколько месяцев.

На днях заводского бюро научной организации труда выступил плакат с описанием приемов работы из лучших регулировщиц — ударниц коммунистического труда В. Я. Ужоговой. Передовая работница десятидневный план выполнила на 117 процентов. Продукция Ужоговой — всегда отличного качества. В. ПАВЛОВА.

УКАЗ Президиума Верховного Совета РСФСР

О созыве Верховного Совета РСФСР Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет: созвать восьмую сессию Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики восьмого созыва 24 декабря 1974 года в г. Москве.

ЗА СЛОВОМ — ДЕЛО

ЭФФЕКТ ПОИСКА

Ново-Васюганский нефтегазоносный район (это северо-западные земли области, зона деятельности нашей экспедиции) всегда считался перспективным. По количеству месторождений он, пожалуй, на первом месте. Только размеры этих месторождений незначительны. Лишь одно — Оленье — выделено на общем фоне. Постоянно открывались новые залежи, тем не менее мы не достигли планируемых показателей по экономической и геологической эффективности работ. Это волновало всех нас. Вот почему, обсуждая постановление бюро обкома КПСС о повышении эффективности геологоразведочных работ стали основой социалистических обязательств коллектива на четвертый год пятилетки.

Понятно, что это определило и направления социально-экономического совершенствования. Сейчас мы имеем полное право сказать о том, что курс на повышение эффективности оправдал себя. Четвертый год пятилетки во многом стал переломным. Основным показателем работы экспедиции — выполнении плана прироста запасов нефти — успешно выполнялся. При заплане 12 миллионов тонн нефти за 9 месяцев подготовлено около 19 миллионов. В сентябре мы выполнили годовой план по исследованию скважин. Это большой успех бригады испытаний, которой руководит опытный мастер В. П. Сучков. Он сумел хорошо организовать работу в бригаде. Производственные успехи в этом году достигли коллектив составляет 74 процента — лучший показатель по геологическому управлению.

Применение новой техники, более совершенной технологии, опыта передовых коллективов, позволило лучше работать буровым бригадам. По отдельным скважинам скорость проходки составляет более двух тысяч метров на станок в месяц. Так, скважина Р-132 на Оленьей площади пробурена со скоростью свыше трех тысяч метров. В экспедиции применяется передовая технология бурения и крепления скважин, установлен контроль за качеством работ. Один из основных резервов повышения качества социалистического соревнования — борьба между собой, соревнование с коллективами соседних экспедиций.

Эти успехи для нас особенно весомы, потому что наряду с общим увеличением метража возросла доля поискового бурения. Ныне нам предстоит пробурить 32 тысячи метров, из них 21,2 тысячи метров приходится на поисковое бурение, то есть на новые площади. Такое соотношение обусловлено необходимостью ускорить открытие крупных месторождений. На собственном опыте видим правильность взятого курса. В прошлом году нами было открыто Венское месторождение нефти.

Ныне установлено, что оно является частью Первомайского месторождения (скважина, пробуренная между ними, дала хороший фонтан, доказав ее единство). Теперь эту подлежащую кладоу без всяких сомнений мы относим к категории крупных, она значительно превышает запасы ранее известных месторождений.

На примере, казалось бы, известных месторождений видно, как важно оперативно получать четкую информацию из каждой скважины, своевременно пересматривать старые материалы. Геофизика детальных работ уточнила строение ряда месторождений и структур. Выяснилось, что Венское — структура значительно крупнее, чем она была определена в 1964 году. Южно-Первомайское поднятие является продолжением Первомайского и далее на юг, возможно, соединяется с Лютын-Яхским. Таким образом, три эти поднятия составляют единую структурную цепь, по предположению геологов, единую залежь. Это будет уточнено в будущем году.

Скважина, пробуренная в северной части Лютын-Яхского месторождения, дала промышленный фонтан нефти. Перспективность месторождения и прилегающих к нему земель сразу же возросла. Очень важное значение для нас имеет доказательство нефтеносности рифтовых коллекторов. Такая залежь выявлена на Восточно-Моисеевской площади. Предполагается, что продуктивны эти горизонты и на соседних площадях. К сожалению, мы еще не можем изучать такие залежи, не имея нужного оборудования и материалов для гидроразрыва пласта для обработки его кислотами.

Новые данные получили геофизики и по Оленьей месторождению. Вместе с Озерным оно образует одну сложную структуру. Юго-западная часть Оленьей структуры подходит к Калужской площади. Не исключено единство всех трех месторождений. В ближайшее время будем иметь уточняющие материалы. То есть резервы новых открытий далеко не исчерпаны. Если сравнить показатели эффективности геологоразведочных работ, в этом году они значительно выше, чем были в восьмой пятилетке и за три года девятой. Если раньше удельный прирост запасов нефти на рубль затрат составлял около 2,2 тонны (при плане 3,9 тонны), то ныне — 4 тонны. На метр проходки прирост запасов нефти увеличился вдвое и составил 780 тонн (при плане 490 тонн). Значительно снизилась стоимость одной тонны разведанных запасов нефти. По сравнению с предыдущим годом стоимость разведки одной тонны уменьшилась с 32 копеек до 24.

Результаты 10 месяцев показывают, что использованы не все возможности для снижения стоимости работ. Стоит на пренем уровне себестоимость метра проходки, хотя она и самая низкая по геологическому управлению. При плане 186 рублей стоимость пробуренного метра за 9 месяцев составила

почти 194 рубля. Основная причина удорожания — большие затраты на автотранспорт (их доля в стоимости метра доходит до 25 процентов). Сокращение автотранспорта во многом зависит от своевременного и полного завершения зимних грузоперевозок. Главная трудность — отсутствие дорог к местам будущих работ. Их приходится прокладывать в условиях зимы и тайги по 800—900 километров за сезон. А вездеходной техникой экспедиция обеспечена очень слабо, поэтому перевозки начинаются лишь в январе.

Нередко бывает и так, что в период навигации мы не получаем наиболее громоздкие и тяжелые грузы. На будущий год необходимо различать три объема: весом более 750 тонн. Это объем, который в летом их доставить на буровые, придется сделать 300 рейсов вертолетом Ми-8, что обойдется почти в 400 тысяч рублей.

Проблема материально-технического обеспечения в последние годы обострилась. Не хватает буровых станков, многих видов оборудования, взрывчатых веществ, напильников, испытательных научных приборов и с высокой производительностью, и с высоким качеством. Но мы не всегда обеспечиваем их всем необходимым в соответствии с технологическими требованиями. Это очень беспокоит потому, что возрастают глубины скважин, выросло изучение палеозойских отложений, а наше вооружение слабое.

Много в последнее время говорится о необходимости механизировать вышкомонтажные работы. Но до сих пор монтажники не имеют бульдозеров, тракторных кранов, вышекных подъемников. Поэтому во всех экспедициях управления бурения как и в общеобразовательных школах, внедряется кабинетная система.

Кабинетная система — это форма организации учебного процесса, при которой учащиеся выполняют задания в кабинетах. Мы убедились, какой большой силой является действенное соревнование бригад между собой. Такую же отдачу должно бы давать и трудовое соперничество между экспедициями. Но оно плохо проходит формально — нет арбитра, который бы подводил итоги. Мы за два года соревнования в Каргасокской экспедиции так и не узнали, какой же из коллективов и когда был лучшим.

У нефтеразведчиков одна цель — открыть новые крупные месторождения, повысить результативность работ. Все силы и все резервы должны быть направлены на ее достижение. Четвертый год пятилетки стал переломным для нашей экспедиции. И мы постараемся, чтобы следующий принес новые фонтаны, новые открытия.

В. ДЫЧОВ,
начальник Западной нефтегазодобывающей экспедиции.

Партийная жизнь: отчеты и выборы

На отчетно-выборном партийном собрании Лоскутовского отделения «Сельхозтехника» (Помский район) выступила почти треть коммунистов. В их числе: В. И. Огородов — электрик, И. С. Остров — шофер, М. П. Земель — слесарь, М. Л. Иващенко — тракторист, В. Г. Сергеев — заведующий хозяйством, Г. К. Козлов — заведующий складами минеральных удобрений и другие.

Выступающие в значительной мере пополнили отчетный доклад секретаря партбюро Н. В. Кириченко, осветили различные стороны жизни парторганизации, деловому, принципиально анализировали производственную деятельность коллектива.

Лоскутовское отделение — основная база области по первичке минеральных удобрений. Здесь принимают и разгружают туки, доставляемые по железной дороге, и развозят их автомобильным транспортом в совхозы и колхозы области. В будущем здесь будет крупная ремонтная мастерская, а пока мастерская небольшая, но работают в ней хорошие мастера. Их руками делается оборудование для доиль-

Деловитость, принципиальность

ных залов, насосы для удаления навоза из скотных дворов, цепи для привязки скота и другие мелкие приспособления. Ныче в этой мастерской делала цистерны для транспортировки молока, которые охотно приобретают в хозяйствах. Словом, коллектив отделения выполняет большую и важную работу.

На собрании назывались лучшие коммунисты-производственники, чей личный пример является своеобразным импульсом, который вносит в коллектив живую струю.

Партийное руководство — залог повышения действенности соревнования. В подтверждение этому слесарь М. П. Земель привел красноречивые факты:

Ремонтная мастерская — единственное производственное подразделение, где справился с десятидневной программой. Соревнованием здесь занимались не формально, а творчески. Я, как политинформатор, собирал рабочих каждый четверг, рассказывал им о событиях в мире, в стране, в области и районе. Затем заведующий мастерской подводит итоги работы за неделю, причем оценка дается каждому рабочему, мастеру. Трудная дисциплина в мастерской выше, чем на других участках.

Но так делают не во всех службах. Шофер И. С. Остров рассказал, что в автопарке показали даже по месяцам не вышивали. А ведь можно каждый день сообщать шоферам итоги их труда. Собрания проводятся редко, коллектив не информируют о состоянии трудовой и транспортной дисциплины. В один день произошло три аварии, транспорту нанесены большие повреждения. Следовало сразу же разобраться, почему это произошло, кто виноват. Но постоянной и целенаправленной воспитательной работы среди автоинспекторов не ведется. В коллективе есть опытные, хорошие шоферы, многие и молодые, но ветераны труда не стали наставниками молодежи. Работает каждый по себе, кто как может.

В таком коллективе, по мнению, работа не будет спориться. Не случайно шоферы часто увольняются. Парк ежедневно пополняется новыми машинами, но и как обычно выражаются водители, «железные ряды» растут. Сейчас 28 автомобилей стоят, потому что никому не за руль. А на складах скопилось 17 тысяч тонн минеральных удобрений.

На собрании отмечалось, что после обмена партийных документов повысилась активность коммунистов.

Сейчас главное внимание надо сосредоточить на том, чтобы закрепить и развить все ценное, чем обогатилась парторганизация эта важная организационно-политическая кампания, впереди у нас индивидуальная работа, строже следить за выполнением коммунистами требований Устава КПСС. В своем выступлении коммунист Г. К. Козлов подчеркнул необходимость в полную меру повышать требовательность как к рядовым, так и к руководящим работникам. Оратор имел в виду слабую требовательность партбюро и в целом парторганизации и бывшему руководителю отделения Н. В. Троценко, который мало работает о развитии производственной базы отделения, о строительстве жилья и улучшении бытовых условий жителей поселка. Парторганизация ни разу не спросила с него отчета. Коммунистам своевременно не разъяснили, по каким причинам он выбыл из парторганизации.

По деловому критиковали коммунисты партбюро за невыполнение собственных решений. Они приводили факты, которые свидетельствуют, что нестремительность в работе производственных участков — следствие неуважения руководства. В отделении много фактов безхозяйственности, небрежного

отношения к технике, минимальных удобряемых, подчас без экономической целесообразности используются средства.

Резко прозвучала критика в адрес областного объединения «Сельхозтехника». Вот уже около десяти лет здесь строит мастерскую строительное управление «Сельхозтехника». Строительство ведется медленно и с низким качеством, некоторые разделы проектной документации за это время устарели. Котельную, например, пришлось перестроить. Медленно также строят склады минеральных удобрений. И почти совсем не движется жилищное строительство. За последние годы построено всего два двухквартирных дома. Возводятся мастерская между тем требуют большого количества рабочей силы, а где же будут жить люди? Уже сейчас не хватает грузчиков, шоферов. Люди не идут сюда, потому что где-то жить. Кадровые рабочие, намного лет связавшие свою судьбу с отделением, живут в тесных и неудобных квартирах. В поселке нет общественной бань, плохо налажено водоснабжение.

Из принципиальной критики коммунистам необходимо сделать соответствующие выводы.

М. ВАСИЛЬЕВ.



Каждый год — обновление

Уходят в прошлое классные комнаты. В профессионально-технических училищах как и в общеобразовательных школах, внедряется кабинетная система. Три кабинета томского городского профессионально-технического училища № 10 летом нынешнего года стали победителями Всесоюзного смотря учебных кабинетов теоретического обучения учащихся профтехобразования. Кабинеты физики и литературы заняли второе место, кабинет математики — третье. Они награждены дипломами и денежными премиями.

Кабинет физики — детище преподавателя Александра Андреевича Козлова. Он существует четыре года и каждое лето меняет облик. Гордость кабинета — четыре

электрифицированные схемы по темам «Атомное ядро», «Цепная реакция», «Принцип действия диодного прибора», «Строение атомного ядра», «Камера Вильсона». Эти схемы изготовлены учащимися под руководством шефа — работника управления «Химстрой» И. С. Тоцкого. Кабинет имеет также 18 схем по электротехнике. Многие из них действующие: включил блок питания и наблюдая за работой электрических устройств. На планшетах указаны основные физические величины, переводные единицы измерения, система СИ. На плакатах в форме вывески выставочные шкафы — для демонстрации приборов и оборудования.

Кабинет физики — детище преподавателя Александра Андреевича Козлова. Он существует четыре года и каждое лето меняет облик. Гордость кабинета — четыре элек-

литургии. На стенах — портреты русских и советских писателей. На столах и в шкафах — любимые собрания дидактических материалов в подборке которого преподаватель литературы Нине Михайловне Арбузовой помогли ее коллеги Е. Г. Бушманова и Н. М. Шумнова. Кабинет хорошо оснащен техническими средствами: здесь есть фильмоскоп, диакоп, звуковая киноустановка «Киев», радиоло «Ригонда». В любую минуту здесь можно устроить затамнение и посмотреть на экране кинолент — фрагменты из экранизаций литературных произведений. В большом выборе грампластинок «Говорят писатели».

Каждый учащийся имеет в этом кабинете свое рабочее место. Под рукой — коробка с набором канцелярских принадлежностей: циркуль, логарифмическая линейка, транспортир, карандаш, резинка. Все это, казалось бы, мелочи, но они помогают сохранять на уроке деловую обстановку, максимально использовать каждую минуту.

— Самое ценное в кабинете, — говорит преподаватель математики Ирина Владимировна Морозова, — электрифицированные таблицы по исследованию тригонометрических функций и квадратного трехчлена.

На оборудовании учебных кабинетов израсходованы немалые средства. Но многое здесь сделано и бесплатно — шефами и учащимися. Изготовление наглядных пособий было у ребят творческим делом, зало к поиску самостоятельного пути при осуществлении коллективного замысла.

... Закончились уроки, но не пустует учебные кабинеты. Вечером они позвонят ребятам в яркую жизнь интересам.

И. ПОТУЛИЦА
на снимках преподаватель физики А. А. Козлов ведет занятия в кружке технического творчества; в химической лаборатории тоже много интересного. Фото В. Казанцева.

ВЗЯТЬ НОВЫЕ РУБЕЖИ

IX съезд уполномоченных потребительской кооперации СССР

Итоги работы потребительской кооперации за 1970—1973 годы и задачи, связанные с дальнейшим развитием этой мощной общественно-хозяйственной организации, обсуждены на IX съезде уполномоченных потребительской кооперации СССР, который 22 ноября закончил работу в Москве, в Большом Кремлевском дворце.

На заключительном заседании рассматривались организационные вопросы.

В президиуме съезда — председатель Центральной ревизионной комиссии КПСС Г. Ф. Сизов, заведующий отделом ЦК КПСС Я. И. Кабков, первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР Т. Н. Осетров, министры ЦСР, председатели потребительской кооперации и сельского хозяйства.

Делегаты съезда избрали совет, правление и ревизионную комиссию Центрального управления. Председателем правления Центрального управления избран А. П. Климов, председателем ревизионной комиссии Центросоюза избран В. А. Гудин.

В адрес съезда поступили приветствия от кооперативных организаций многих зарубежных стран, а также трудовые рапорты от коллективов кооперативных предприятий и организаций ЦСР.

В принятом на съезде постановлении отмечается, что деятельность потребительской кооперации в отчетном периоде была всецело направлена на выполнение исторических решений XXIV съезда КПСС, на активное участие в осуществлении социально-экономической программы партии в области повышения благосостояния народа, сближения уровня жизни городского и сельского населения, укрепления экономических связей между городом и деревней.

Розничный товароборот потребительской кооперации в 1973 году увеличился по сравнению с 1969 годом на 29 процентов и достиг 53,3 миллиарда рублей. Как и предусмотрено Директивой XXIV съезда КПСС, темпы

его роста выше, чем в целом по стране. За четыре года построено и реконструировано более тысячи магазинов. Широко распространены получили прогрессивные методы торговли, повысилась ее культура. Значительно возрос внешне-торговый оборот.

Дальнейшее развитие получило общественное питание, выпуск продукции общественного производства увеличился на 41,5 процента. На Украине, в Белоруссии, Молдавии, республиках Прибалтики, во многих областях, краях и автономных республиках Российской Федерации решена в основном важная социальная задача замены домашнего хлеба на хлеб промышленным.

Участие в осуществлении аграрной политики партии, работники потребительской кооперации развивают и совершенствуют заготовительную деятельность. В 1973 году заготовительный оборот составил 7,1 миллиарда рублей.

Съезд обсудил итоги деятельности потребительской кооперации в принципиальных позициях, под знаком критики и самокритики, повышения ответственности кадров за порученное дело, укрепления государственной дисциплины.

С большим воодушевлением коллективы съезда приняли письмо Центрального Комитета КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР, в котором подчеркивается необходимость развития потребительской кооперации СССР, заверил Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР в том, что кооператоры сделают все, чтобы успешно взять новые рубежи, образцово удовлетворять растущие запросы сельских труженников.

Делегаты и гости съезда посетили 22 ноября Красную площадь и возложили венки к Мавзолею В. И. Ленина.

В тот же день кооператоры возложили венки к могиле Неизвестного солдата. (ТАСС).

Возросла роль потребительской кооперации в принципиальных позициях, под знаком критики и самокритики, повышения ответственности кадров за порученное дело, укрепления государственной дисциплины.

С большим воодушевлением коллективы съезда приняли письмо Центрального Комитета КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР, в котором подчеркивается необходимость развития потребительской кооперации СССР, заверил Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР в том, что кооператоры сделают все, чтобы успешно взять новые рубежи, образцово удовлетворять растущие запросы сельских труженников.

Делегаты и гости съезда посетили 22 ноября Красную площадь и возложили венки к Мавзолею В. И. Ленина.

В тот же день кооператоры возложили венки к могиле Неизвестного солдата. (ТАСС).

РАБОЧАЯ ПЕРЕКЛИЧКА

ВПЕРЕД СМОТЯЩИЕ

В штамповочном цехе № 8 авиационного завода № 22 имени Д. Г. Малюгина одним из лучших по праву считается участок, возглавляемый В. А. Чубаровым. Этот коллектив уже выполнил четырехлетний план и сейчас близок к завершению январской программы следующего года.

Большой вклад в общий успех внесли работницы В. И. Парамонова, В. Н. Масленникова и Е. О. Эванчик, которые возглавляют социалистическое соревнование за досрочное выполнение пятилетнего задания.

Наш участок не смог бы четко и слаженно трудиться, — говорит мастер В. А. Чубаров, — если бы слабо работала вспомогательная служба. Особенно мне хочется отметить вклад доблестного рабочего И. К. Днепрова.

В восьмом цехе успешно работает еще один участок, которым руководит старший мастер В. В. Гусева. План трех лет и десяти месяцев текущей пятилетки этот коллектив выполнил на 105,7 процента. Задания реализовано в производстве на 260 тысяч рублей.

Ставлявшие до большинства рабочей гвардии тех лет, на своих плечах поднимали производство. Сейчас эти люди — ветераны. Более тридцати лет прошло с тех пор. Но каждый год, каждый день трудового времени — навсегда в памяти людей.

На днях ветераны войны и труда выступили на заводе с интересным почином — в честь тридцатилетия Победы над фашистской Германией встали на ударную трудовую вахту под девизом: «В труд, как в бою, 25 ударных залпов».

Каждый из 25 недель, оставшихся до знаменательной даты, труженики завода будут отмечать вдохновенным трудом, посвящая его подвигам городов-героев, великим битвам.

Первую ударную неделю подлинников посвятили герою Одессы.

М. Г. Журавлевой и Р. И. Тарасовой — 1975 год. Интересный трудовой дуэт работает в инструментальном цехе завода. Токарь Д. С. Гречушников и фрезеровщик И. П. Лычковский выполняли уже свои встречные планы. Оба передовика производства удостоены звания Лучший по профессии министерства. Продукция, которую они выпускают, идет уже в счет 1975 года.

РУБЕЖИ БРИГАДЫ

Коллектив прославленного бурового мастера В. Г. Калининчика недавно рапортовал о большом успехе — выполнении пятилетнего плана по проходке скважин. Более 187 тысяч метров пробурела бригада, хотя планировалась эта показатель на всю пятилетку.

Бригада Калининчика выступила в прошлом году инициатором встречных планов в Стрележском управлении буровых работ. Все коллективы поддержали почи передовой бригады. В результате труженики управления приняли встречный план на 1974 год — обязавшись пробурить на 8 тысяч метров больше, чем было предусмотрено государственным заданием.

Это обязательство буровики выполнили. На счету управления — более девяти тысяч сверхплановых метров.

По следам наших выступлений

«Все иначе у соседей»

Под таким заголовком в нашей газете 25 октября была опубликована корреспонденция, в которой критиковалась работа животноводов Сарафановского отделения совхоза «Лугосовский». Как сообщил редакциям районного управления сельского хозяйства А. Лазуткин, выступление печати обсуждено на рабочем собрании коллектива Сарафановского отделения с участием директора совхоза В. Н. Смолина, главных зоветспециалистов совхоза и главного ветврача райсельхозуправления Н. П. Васильева.

На районном совещании зоотехников и ветработников совхозов и отделений, которое состоялось в Молчанове 5 ноября, резко критиковалась стилистика зоотехники Сарафановского отделения Т. В. Мальшиной и бригадира В. Т. Велена.

Бригадир по животноводству В. Т. Велен и ряд животноводов, нарушавших трудовую дисциплину, наказаны, намечены меры по устранению недостатков.

В МОНГОЛИЮ — НА ПРАЗДНИЧНЫЕ ТОРЖЕСТВА

Для участия в праздничных торжествах, посвященных 50-летию III съезда МНРП и провозглашения

МНР, 22 ноября из Москвы в Улан-Батор вылетела делегация советской общественности во главе с Преде-

дателем Совета Национальностей Верховного Совета СССР В. П. Рубеном. В числе провожающих де-

легацию на аэродроме был послан МНР в СССР Х. Банзрагч. (ТАСС).

30 - летие освобождения Эстонской ССР от гитлеровских захватчиков

Подвиг народа

Иоганне фашистских захватчиков с советской землей — одна из героических страниц истории Великой Отечественной войны. Три десятилетия назад над нашей республикой отгремели последние залпы гигантских битв. В упорных боях за освобождение Эстонии, сохранив войну, разгромив фашистские соединения и части.

В 1941 году наш народ грудью встал на защиту завоеваний социализма, своего Отечества. В годы суровых испытаний с полной силой проявилось братство советских народов. Душой и организатором всенародной борьбы была наша родная Коммунистическая партия.

С первых дней войны плечом к плечу с воинами Советской Армии и моряками Балтийского флота против гитлеровских захватчиков сражались эстонцы: латышские батальоны народного ополчения.

По приказу Главнокомандующего Северо-Западным направлением 29 августа 1941 года оборонялись Таллин войска и тысячи граждан на кораблях были эвакуированы в Ленинград. Почти до конца 1941 года героически сражались гарнизоны наших островов, преграждая фашистскому флоту вход в Финский залив. В боях за Советскую Родину стойкость и отвагу проявляли бойцы и командиры Эстонского территориального корпуса Красной Армии. Выдвигнутый в начале войны в район Порхова, Старой Руссы этот корпус вел тяжелые оборонительные бои против фашистских войскамов к Ленинграду.

На оккупированной гитлеровцами территории Эстонской ССР разгорелась партизанское движение. Росло и крепло сопротивление захватчикам. Эстонский стрелковый корпус под командованием генерала Лембита Пярна, с честью выполнял поставленные перед ним боевые задачи, принимал участие в освобождении многих городов страны. Войска Ленинградского и

В. И. КЛАУСОН,
Председатель Совета Министров Эстонской ССР

Волковского фронтов в феврале 1944 года приступили к освобождению Советской Эстонии. В первых числах августа в Юго-Восточную Эстонию вступили войска 3-го Прибалтийского фронта. 26 июля после ожесточенных боев был освобожден город Нарва, 25 августа — город Тарту.

17 сентября войска Ленинградского фронта перешли в наступление на Таллинском направлении. 2-я ударная армия под командованием генерала армии И. Федюнинского, в составе которой сражался Эстонский стрелковый корпус, и 8-я армия под командованием генерала Ф. Старикова со стороны Тарту и Нарвы начали разгром фашистских войска.

22 сентября 1944 года первым пробился в Таллин передовой отряд Эстонского стрелкового корпуса, который командовал полковник Василий Вырк. Почти одновременно с ним в Таллин ворвались два передовых отряда 8-й армии. 26 сентября весь материковая часть Эстонии была очищена от врага. Последующее форсирование морских проливов и высадка войска на острова явились одной из наиболее крупных морских десантных операций Великой Отечественной войны. 24 ноября 1944 года закончилась бои на южной оконечности острова Саарема. Территория Эстонской ССР была полностью освобождена от захватчиков.

В боях за освобождение Эстонии большую роль сыграли смелые действия Краснознаменного Балтийского флота, которым командовал адмирал В. Трибуц. Основной вклад в освобождение Советской Эстонии от гитлеровских захватчиков внес великий русский народ. Рука об руку с ним громил врага все братские

народы Советского Союза. Трудящиеся Эстонии навечно сохранят чувство глубокой благодарности за их дружбу и бескорыстную помощь.

Война и трехлетняя оккупация причинили эстонскому народу огромные страдания и ущерб. За эти годы фашисты и их пособники зверски уничтожили более 10 процентов населения нашей республики. Гитлеровцы разрушили несколько тысяч производственных зданий, десятки тысяч жилых домов. В руинах лежали города и поселки, корпуса заводов, электростанции.

На помощь разоренной фашистами Эстонии пришли все братские республики, и прежде всего русский народ. Это — наглядное подтверждение животворной силы великой дружбы. Братская помощь позволила в короткий срок залечить раны, нанесенные войной. Уже в 1950 году валовая продукция промышленности Эстонии в 3,4 раза превысила уровень 1940 года.

За 30 лет мирного труда преобразилась наша республика. В настоящее время ее промышленность дает две трети всего валового общественного продукта и производит продукции в 43 раза больше, чем в 1945 году. Ее уже определяют отрасли, от которых зависят научнотехнический прогресс и благосостояние населения. За послевоенный период продукция машиностроения возросла в 109 раз, производство электроэнергии — в 117 раз, в десятки раз производство минеральных удобрений, хлопчатобумажных тканей и другой продукции. Разнообразные изделия нашей промышленности, от экскаваторов до игрушек, экспортируются более чем в 80 зарубежных стран.

Большие изменения произошли в эстонской деревне. Называемо преобразилась наше сельское хозяйство.

ство, ставшее на социалистический путь развития. Производство молока возросло в полтора, мяса — в два и яиц — в три раза.

В результате культурной революции резко возрос уровень народного образования. Эстонская культура за последние тридцатилетие превратилась в подлинно народную культуру, пропагандирующую самые светлые мечты человечества — идеалы коммунизма.

Исторической вехой на пути нашего движения к коммунизму явился XXIV съезд КПСС. Под воздействием его решений развивается вся экономическая и общественно-политическая жизнь страны. Мудрая внешняя политика партии вдохновляет наших людей на новые трудовые подвиги.

Задачей девятой пятилетки по Эстонской ССР реализуется успешно, и они, несомненно, будут выполнены успешно. Развивается промышленность — ведущая отрасль народного хозяйства. В сельском хозяйстве идет активный процесс перехода животноводства на промышленную основу. Совершенствуются приемы возделывания сельскохозяйственных культур.

Товарищ Л. И. Брежнев, определяя задачи десятой пятилетки, в своей речи на торжественном заседании, посвященном 50-летию Молдавской ССР и Компартии Молдавии, отметил: «Искол из области направлений нашей экономической политики, можно, пожалуй, сказать, что это должна быть прежде всего пятилетка задача, пятилетка эффективного роста народного благосостояния». Эти слова нашли широкий отклик в нашем рабочем классе, колхозного крестьянства и интеллигенции. Под мудрым руководством Коммунистической партии в дружной многонациональной семье братских народов Советской страны эстонский народ добьется новых успехов в хозяйственном и культурном строительстве.

(ТАСС).

КАРАКАЛПАКСКОЙ АССР ВРУЧЕН ОРДЕН ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

НУКУС. 22 ноября. (ТАСС). Сегодня к знамени Каракалпакской Автономной Советской Социалистической Республики рядом с орденами Ленина и Дружбы народов прикреплен орден Октябрьской Революции. Этой высокой награды республика удостоена за успехи, достигнутые трудящимися Каракалпакской АССР в коммунистическом строительстве и в связи с пятидесятилетием со дня образования республики.

В Нукусе состоялось совместное торжественное заседание областного комитета Компартии Узбекистана и Верховного Совета республики.

С большим подъемом был избран почетный президент в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым. Кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана, Президиума Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР горячо поздравил трудящихся республики со славным юбилеем и награждением Каракалпакской АССР орденом.

Далее тов. Ш. Р. Рашидов говорил о том, как неузнаваемо изменилась экономика Советской Каракалпакии за пятьдесят лет. Здесь получили большое развитие электроэнергетика, металлургия, газовая, рыбная, консервная, швейная, мебельная, обувная, строительная и многие другие отрасли индустрии.

Бюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов от имени Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета и Совета Министров СССР, лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, от имени ЦК Компартии Узбекистана, Президиума Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР горячо поздравил трудящихся республики со славным юбилеем и награждением Каракалпакской АССР орденом.

Далее тов. Ш. Р. Рашидов говорил о том, как неузнаваемо изменилась экономика Советской Каракалпакии за пятьдесят лет. Здесь получили большое развитие электроэнергетика, металлургия, газовая, рыбная, консервная, швейная, мебельная, обувная, строительная и многие другие отрасли индустрии.

Больших успехов достигли и труженики сельского хозяйства Каракалпакии. Выдающимся трудовым подвигом хлопководов и рисоводов автономной республики явилось получение в нынешнем году небывалого урожая хлопка и риса.

В краю, где пятьдесят лет назад почти не было грамотных людей, осуществлено, подчеркнул тов. Ш. Р. Рашидов, подлинно культурная революция.

Ш. Р. Рашидов огласил Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Каракалпакской АССР орденом Октябрьской Революции и под бурные аплодисменты прикрепил высокую награду Родины к знамени республики.

Выступивший с докладом первый секретарь Каракалпакского обкома Компартии Узбекистана К. Камалов

говорил о торжестве ленинской национальной политики, о небывалом взлете экономики и культуры Каракалпакии, возможном лишь при беспощадной помощи огромной семьи советских народов. К. Камалов выразил от имени всех трудящихся республики сердечную благодарность Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета и Совету Министров СССР за высокую награду и заверил, что тесно сплотившись вокруг ленинской Коммунистической партии труженики республики сделают все для выполнения исторических решений XXIV съезда КПСС.

С большим воодушевлением участники торжественного заседания приняли приветственное письмо Центрального Комитета КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР.



РЕПОРТАЖ Мы с вами — в универсаме...

Елена Ильинична Афанасьева — поклонница нового универсама «Томь», что на проспекте Ленина. Живет она в одной из трех девятиэтажек, в первом этаже которых размещается крупнейший продовольственный магазин Томска. Пенсииерка и главный «заготовитель» в семье. Она же у Елены Ильиничны — целый «кошхоз»: кроме нее и супруги — дочка с мужем и двумя внуками, племянница да сын-студент. Поэтому вопрос, нравятся ли ей универсамы, Афанасьева знает. Да как он не будет мне нравиться? Ведь это великое облегчение. Теперь я не ношу от одного магазина к другому, нагруженная сумками. Раньше хлеб покупала на одной улице, за молоком приходило бежать чуть ли не за километр. Да в очереди еще оставаться. А здесь все под руками... И самое главное — самообслуживание.

Она оставляет при входе в гастрономический отдел сумку и берет две продукты. В воскресенье исполнилось 60, и в этот же день будет 40 лет, как он работает на заводе. Конечно, придут гости.

Елена Ильинична отправляется в зал. — Посмотрите на отделку, ну, не приятно ли в такой магазин приходить?

И «соглашались». Стены в деревянных полированных плитах, у витрин — цветы, а по сторонам голубые и бежевые полки, прилавки, холодильники с продуктами. Это оборудование — венгерское, такого еще нет ни в одном магазине города. Отличается оно от обычного не только красивой внешностью — в колхозных, например, (откуда покупатели берут масло, колбасы сыры), можно хранить сто тонн продуктов сразу. В фасовочной, тут рядом, за полированной дверью, — еще одна новинка — электронные весы, первые в Томске. На них можно делать пять

шесть отсчетов в минуту (на простых — только один). Электронные весы указывают сразу и стоимость свежеприготовленного продукта, и выдают на него талон. Не правда ли, удобно?

— Что это за рыбный пудинг? — спрашивает меня Елена Ильинична. — Стоит брать?

Я тоже, как и Е. И. Афанасьева, вижу впервые эти новые консервы.

В гастрономическом отделе универсама работает Г. Д. Носова, специальный продавец-консультант. Ее обязанность — отвечать на вопросы покупателя, помочь ему выбрать, нужный продукт, посоветовать, что и как из него приготовить. Но у Елены Ильиничны нет ни стола, где бы стояла табличка «продавец-консультант», ни особого знака на халате. Откуда же покупатель знает, что именно она может разрешить его затруднение? И обращается он ко всем, на ком видит белый халат. В роли консультанта

приходится выступать и консультантом М. З. Афонинной и А. А. Коротких.

С этими неузнаками мы скоро справимся, — говорит директор универсама А. Г. Тухатулина. — Не сегодня-завтра установим в залах радиодинамики. Тогда наши покупатели будут получать самую полную информацию. В новом доме всегда первые дни некоторая неразбериха. Так и в нашем магазине. А товаровоборот — огромный. План ноября — 410 тысяч рублей. Каждый день в «Томь» бывает 10—12 тысяч покупателей.

Анна Григорьевна уже двадцать лет в торговле. Прекрасный организатор и характер такой, что работать с ней одно удовольствие. Это мнение почти всех ее коллег. Она открыла первый в нашем городе магазин самообслуживания с единым залом расчета и единой группой материально ответственных лиц — «Сибиряки» по Новгородской. Была до перехода в универсам его ди-

ректором и немало сделала, чтобы он стал лучшим.

На рабочем столе А. Г. Тухатулиной в «Томь» стоит селектор. Ни один директор универсама в городе не имеет такой связи. Анна Григорьевна нажатием кнопки может вызвать нужного участника универсама, любого из 178 работников универсама (по торговым меркам это — огромный штат). Ей не надо бежать 146-метровку (такова длина залов универсама), чтобы уладить какой-то вопрос.

... Кажется, в гастрономическом отделе сделаны все покупки. Переходим с Еленой Ильиничной в бакалею. Здесь она берет /конфеты, торт, для скороварки — сухие супы.

В углу отдела уютно пристроился маленький кафе-бар. Редко кто не соблазнится заглянуть сюда.

— Здесь очень вкусный кофе. Пирожных множество. Своих внуков воюю сюда ладкомиться — за хорошее поведение, — смеется Елена Ильинична.

Когда мы вышли на улицу, уже стемнело. Универсам сиял, как «новогодняя елка. В витринах тихо кружились огромные цветные снежинки. И было видно, как спешили в залах покупатели. На тележках не успевают повозить продукты.

В «Томь» был час «спяки».

А. ЕСМАНСКАЯ.

Фото Е. Лисицына.



Конференция в Талой

Курорт Талая в Магаданской области — уникальная бальнеологическая лечебница на востоке нашей страны, с горячим источником, ог-

ромными запасами грязи и теплым микроклиматом. Завтра группа сотрудников Томского НИИ курортологии будет проводить здесь научно-практическую конференцию.

В последнее время ме-

жду учеными института и магаданскими врачами завязалось крепкое сотрудничество. На Талой апробируются методики по грязелечению, которые разрабатывают томские курортологи. А магаданцы на базе институ-

та проходят специализацию. Под руководством кандидатов медицинских наук Л. Р. Малюженко, Л. П. Шустова, И. Г. Иволгиной и других сотрудников НИИ они ведут научную работу.

Т. ОВДИНА.

СООБЩЕНИЯ Рубежка

АМЕРИКАНЦЫ ПРИВЕТСТВУЮТ ВСТРЕЧУ ВО ВЛАДИВОСТОКЕ

НЬЮ-ЙОРК, 22 ноября. (Корр. ТАСС). Предстоящая встреча между Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым и президентом США Дж. Фордом будет содействовать дальнейшему улучшению советско-американских отношений и укреплению процесса международной разрядки. Об этом заявил известный американский политический деятель Ч. Пост.

В интервью корреспонденту ТАСС Ч. Пост, в частности, указал, что при взаимной доброй воле США и СССР смогут достигнуть новых важных соглашений с целью приостановить опасную гонку вооружений.

Ч. Пост отметил, что о-

ромное большинство американцев высказывает надежду на дальнейшее улучшение отношений с Советским Союзом.

ПИТСБУРГ, 22 ноября. (Спец. корр. ТАСС). Американские трудящиеся приветствуют предстоящие переговоры руководителей СССР и США, выражая уверенность, что встреча во Владивостоке будет способствовать дальнейшему сотрудничеству двух стран, в том числе в области взаимовыгодных экономических обменов.

Подавляющее большинство рабочих хочет, чтобы эта встреча прошла успешно, заявил в интервью корреспонденту ТАСС редактор

журнала объединенного профсоюза рабочих металлургической промышленности «Стял лейбор» Р. Пасник.

Торговля с Советским Союзом, советские заказы, сказал он, дают американским трудящимся самое главное — работу. «Любой шаг, направленный на ликвидацию барьеров, стоящих на пути развития отношений между нашими странами, — подчеркну Р. Пасник, — чрезвычайно полезен».

Р. Пасник выразил уверенность, что переговоры во Владивостоке будут успешными и послужат интересам народов СССР и США.

ПРОВОКАЦИИ ИЗРАИЛЯ

БЕИРУТ, 22 ноября. (ТАСС). Продолжаются израильские провокации против Ливана. В течение всего вчерашнего дня, сообщает газета «Аль-Ливан», израильские самолеты совершали на низкой высоте облеты городов Тир и Сайда, а так-

же других южноливанских населенных пунктов и лагерей палестинских беженцев. С израильского вертолета Халлат Варде был высажен военный десант. Агрессоры в течение нескольких часов бесчинствовали на ливанской земле.

Палестинское информационное агентство сообщает сегодня, что более 10 израильских военных кораблей и катеров вторглись вчера в ливанские территориальные воды в районе городов Тир и Сайда, а также столицы страны — Бейрута.

СЪЕЗДУ ПАРТИИ ПОСВЯЩАЕТСЯ

БУХАРЕСТ. Трудящиеся Румынии подводят итоги социалистического соревнования в честь XI съезда Румынской коммунистической партии, который открывается 25 ноября.

О замечательных достижениях, посвященных важному событию в жизни страны, рапортуя коллективы предприятий, целые города и уезды.

Так, промышленность Бухареста выполняет пятилетний план с опережением на

четыре месяца и дает сейчас продукцию на счет марта 1975 года. С начала пятилетки в столице произведено сверх плана 23 тыс. тонн проката, свыше 15 тыс. тонн стали, 400 автобусов, 360 тыс. автомобильных покрышек, 14 млн. квадратных метров тканей и много другой продукции. В ходе соревнования получена большая экономия электроэнергии, топлива, сырья и материалов.

Съезду посвящаются так-

же многочисленные культурные мероприятия. В столице состоялся литературно-музыкальный фестиваль, в котором приняли участие известные румынские поэты и артисты бухарестских театров. Здесь же начались дни политической книги.

Творческие отчеты деятелей искусства прошли в Яссах, Питешти, Ваку, Констанце и других городах.

(ТАСС).

Индийская общественность осуждает маневры СЕНТО

ДЕЛИ, 22 ноября. (ТАСС). «Опасные маневры в Индийском океане» — так характеризует орган деловых кругов Индии газета «Окономик таймс» крупнейшие учения военно-морских сил стран — участниц СЕНТО в Индийском океане.

«Эти учения и решение американского конгресса предоставить 18 миллионов долларов на строительство

военной базы США на островах Диего-Гарсия, — пишет газета, — венная оудной цели, направленной на нагнетание напряженности в этом районе мира». Выразив тревогу и беспокойство широких слоев демократической общественности Индии, газета «Патриот» подчеркивает, что «учения СЕНТО — этого отживающего своей век инструмента

«холодной войны» — являются открытым вызовом мировому общественному мнению. Особенно если учесть, что они начались буквально на другой день по окончании делийской международной конференции «За ликвидацию иностранных военных баз в Индийском океане и за его превращение в зону мира».

УТВЕРЖДЕН ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ЗАКОН

ЛИССАВОН, 23 ноября. (ТАСС). Здесь опубликован текст избирательного закона, утвержденного временным правительством Порту-

гали. В соответствии с ним выборы в исполнительный совет должны быть проведены до 31 марта 1975 года. Право голоса предостав-

ляется всем гражданам Португалии, достигшим 18 лет, и эмигрантам, кроме активных пособников бывшего фашистского режима.

Шахматы

В МАТЧЕ ПОБЕДИЛ КАРПОВ

Анатоль Карпов завоевал право встретиться с Фишером в матче на первенство мира по шахматам, одержав победу над Корчным со счетом 3:2 (при девятнадцати ничьих).

Это выяснилось в заключительной, 24-й партии матча, когда после четырехчасовой напряженной борьбы на 31-м ходу по предложению Корчного была зафиксирована ничья.

(ТАСС).

СОПЕРНИК ЧЕМПИОНА МИРА

Анатолию Карпову 23 года. Он студент Ленинградского университета.

Матчи на звание чемпиона мира по шахматам проводятся, как известно, раз в три года. Оглядываясь на события, прошедшие в шахматном мире за последние три года, можно с уверенностью сказать, что успехи Карпова в это время были самыми значительными.

Наивысшей оценкой рано играть в шахматы, Карпов в 11 лет выполнил норму кандидата в мастера, а в 15 лет стал мастером. К этому времени он был уже сложившимся шахматистом с ярким творческим стилем и сильным характером.

В 18 лет Карпов завоевал звание чемпиона мира по шахматам среди юношей. Но настоящее признание к нему пришло спустя два года, когда он выиграл самый сильный международный турнир последних лет — турнир памяти АLEXINA в Москве.

Победив затем еще в нескольких крупных междуна-

Шахматы

В МАТЧЕ ПОБЕДИЛ КАРПОВ

Анатоль Карпов завоевал право встретиться с Фишером в матче на первенство мира по шахматам, одержав победу над Корчным со счетом 3:2 (при девятнадцати ничьих).

Это выяснилось в заключительной, 24-й партии матча, когда после четырехчасовой напряженной борьбы на 31-м ходу по предложению Корчного была зафиксирована ничья.

(ТАСС).

СОПЕРНИК ЧЕМПИОНА МИРА

Анатолию Карпову 23 года. Он студент Ленинградского университета.

Матчи на звание чемпиона мира по шахматам проводятся, как известно, раз в три года. Оглядываясь на события, прошедшие в шахматном мире за последние три года, можно с уверенностью сказать, что успехи Карпова в это время были самыми значительными.

Наивысшей оценкой рано играть в шахматы, Карпов в 11 лет выполнил норму кандидата в мастера, а в 15 лет стал мастером. К этому времени он был уже сложившимся шахматистом с ярким творческим стилем и сильным характером.

В 18 лет Карпов завоевал звание чемпиона мира по шахматам среди юношей. Но настоящее признание к нему пришло спустя два года, когда он выиграл самый сильный международный турнир последних лет — турнир памяти АLEXINA в Москве.

Победив затем еще в нескольких крупных междуна-

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ЧИТАТЕЛИ — ВСЕ СЕЛО

Чилинская сельская библиотека — одна из лучших в Кожевниковском районе. Ее читатели являются 736 человек — 95 процентов взрослых жителей села. И каждый из них находит в библиотеке ответы на интересующие его вопросы, получает и добрый совет, и нужную ему книгу.

Заведующая библиотекой Л. Ф. Супрядкина с помощью специалистов совхоза имени XXII съезда КПСС проводит разнообразную работу по пропаганде решений партии и правительства, постоянно информирует читателей о положении дел в хозяйстве, об итогах социалистического соревнования. В читальном зале оформлены стенды «Пятилетка — мне, я — пятилетке», «Социалистические обязательства совхоза», оборудованы «Уголок агитатора» и книжные выставки «Что читать доярке», «В помощь механизатору» и другие.

В библиотеке систематически проводятся массовые мероприятия. В последнее время здесь состоялись читательские конференции «Два мира, две идеологии», «Сегодня работать лучше, чем вчера», а также тематический вечер «Нашей земле родить богаты». Л. Ф. Супрядкину часто можно встретить у работников совхоза. Агитатор на ферме, она постоянно проводит там беседы, знакомит работников фермы с новинками литературы, выпускает бюллетень социалистического соревнования, боевые листки, «звонки».

Одной из главных задач библиотеки совхоза, делами и работами земледельцев и животноводов живет сельский библиотечник Л. Ф. Супрядкина. Коммунистка села Чилина избрана ее секретарем территориальной партийной организации. В числе лучших жителей района, отличившихся в развитии сельскохозяйственного и животноводческого производства, Л. Ф. Супрядкина награждена в этом году орденом «Знак Почета».

Б. ПЕТРОВ.



Л ЕТОМ этого года советский народ торжественно отметил 175-летие со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина. Немногим, однако, известно, что интересные сведения о встречах с отцом поэта — Сергеем Львовичем — оставил человек, многие годы проживавший в нашем городе. Это старшая сестра великого русского ученого Дмитрий Ивановича Менделеева Екатерина Ивановна Капустина. В 1839 году она вышла замуж за Якова Семеновича Капустина и уехала с ним из Тобольска в Омск. Несколько лет спустя супруги переехали в Томск, где прожили более четверти века.

Еще в детстве Екатерина Ивановна начала вести дневник, в которые записывала наиболее примечательные события, происходившие в ее жизни. Здесь есть и запись о встречах Екатерины Ивановны с Сергеем Львовичем Пушкиным в Москве.

В Москву Екатерину Ивановну привели печальные события. Вскоре после рождения самого младшего брата Дмитрия ослеп ее отец Иван Павлович Менделеев, и был уволен со службы с пенсией в тысячу рублей в год. Такая мизерная сумма не могла обеспечить семью из 15 человек. Мать семейства, Мария Дмитриевна Менделеева, женщина деятельная и решительная, не смирилась с притоком тобольских лекарей и обратилась за помощью к брату, Василию Дмитриевичу Корнильцеву, жившему в Москве. Вскоре один из московских врачей взялся лечить больного.

Василий Дмитриевич Корнильцев был главноуправ-

ляющим именами князей Трубецких. Высокообразованный человек, он жил богато, и в его квартире собирались видные ученые и писатели того времени. Здесь, в доме дяди, Екатерина Ивановна встретила и познакомилась с отцом великого поэта.

Много лет спустя, Екатерина Ивановна, вспоминая об этих встречах, записала в

Понятно, что тогда, вероятно, вслий был занят этой грустной историей; у нас же в доме она отразилась на всем, кажется, ни о чем более не говорилось, как об этом. Дядя, понятно, навещал старика и привозил от него подлинное письмо к нему Жуковского, Вяземского, и все это читалось у нас вслух».

Далее Екатерина Иванов-

ПО СТРАНИЦАМ РЕДКИХ ИЗДАНИЙ

«Я помню дни далекой юности...»

своем дневнике: «В год смерти поэта Пушкина, в 1837 году, я была с отцом в Москве, где ему делал глазную операцию. Мы жили у дяди Василия Дмитриевича Корнильцева, брата моего матери. Он жил на Покровке, в доме князя Трубецкого. Дядя жил хорошо, в прекрасной обстановке, у него было большое знакомство, и я встречала там некоторых литераторов, начиная со старца Дмитриева, — Погодина, Глинку, Баратынского, Бороздина... Тут я и увидела отца Пушкина. Первое время, когда Пушкин был еще жив и когда меня познакомил с Сергеем Львовичем, я раз его спросила, не идет ли он к себе сына из Петербурга. «Не думаю, чтобы он скоро приехал», — было ответом. А вскоре получилась и ужасная весть о его кончине».

на писала: «Лето мы жили в Сокольниках, и опять по вторникам старик Сергей Львович ездил к нам, и иногда на мою долю приходилось заниматься его. Раз он приехал, когда тетя была еще не одета к обеду, я подарила его погугулять в сад и должна была разговаривать с ним. Потом к обеду он уже приехал протренироваться, отправляясь в деревню, чтобы поглядеть жену и детей Александра Сергеевича. В этот раз я помню грустную сцену. За два дня за два дня привез из Москвы большой бюст А. С. Пушкина и поставил его в гостиной за тумбочку. Сергей Львович сначала не обратил на него внимания и сел, но вдруг увидел бюст, встал, подошел к нему, обнял и зарыдал. Мы все прослезились... Муж Екатерины Иванов-

курор. Несмотря на большую занятость, каждый из них успевает прочитать около 100 книг в год. Очевидно, не были бы столь обширные формулы читатель, если бы не та работа, которую систематически ведет со своими читателями заведующая филиалом Валентина Васильевна Цапленко. Здесь создан «Клуб любителей поэзии», актив которого в основном составляет персонал завода — слесари А. Смирнов, инженер Л. Резник, рабочие Н. Булукова, Г. Заруцкая и Т. Николаева. Все они с удовольствием готовятся к традиционным литературным пятницам, к книжным выставкам.

Заводская библиотека имеет широкую сеть библиотечек-передвижек, которые открыты в заводском Доме культуры, в детском клубе «Ромашка», в детском комбинате, в общежитиях, а летом в пионерском лагере.

Заводские читатели довольно часто собираются на тематические вечера, конференции, встречи с писателями.

НА СНИМКЕ: заведующая филиалом библиотеки манометрового завода В. В. Цапленко.

Фото Е. Лисидына.

Приглашение в столичный клуб

Недавно в Москве открылся «Клуб сибирской литературы». Среди многочисленных объединений такого типа это — единственный клуб столицы, который знакомит москвичей с сибирскими литераторами, с теми чьи произведения редко появляются в центральных изданиях. Програнду сибирской литературы столичный клуб начал материал сборника «Антология сибирской поэзии», изданного в Иркутске в 1967 году. На

заседаниях клуба обсуждались произведения Г. Маркова, И. Фомина, К. Седых, В. Казацева, В. Распутина и других писателей, посвятивших свое творчество Сибири. Члены клуба собирают библиотеку сибирской литературы, а также книги, изданные сибирскими издательствами. В программе клуба — тематические конференции, посвященные литературе сибирских городов и творчеству отдельных писателей, обсуждению произведений молодых авторов.

Вместе с клубом в здании Горького (бывшая Тверская), где в 20-е годы существовало «Кафе поэтов». Здесь выступали Маяковский и Есенин, Пастернак и Северянин, Брюсов и Блок. Клуб приглашает в гости сибиряков, сообщает, что заседания проводятся в третью субботу каждого месяца. Л. МИШИНА.

ЗАКРЫВАЯ НОВУЮ КНИГУ „ЭТА СТРАННАЯ ЖИЗНЬ“

«Ах, как не хватает времени!» — не правда ли, очень знакомое восклицание. Наша жизнь так стремительна и многогранна, что порой мы готовы смириться с дефицитом времени, как с чем-то неотвратимым. Честно говоря, я еще вчера был убежден в подобной тенденции, а сегодня, закрывая последнюю страницу новой книги Даниила Гранина «Эта странная жизнь», всерьез усомнился в ней. Если хотите убедиться сами, прочтите эту книгу.



56 лет подряд А. А. Лобичев аккуратно записывал расход времени, составлял план его рационального использования на месяц вперед и каждый раз находил резервы дополнительных часов и минут. Благодаря этому он прожил жизнь с огромным душевным напряжением, стремясь испытать свои духовные возможности, полностью выжать себя. Ведь мы так плохо знаем собственные ресурсы, живем порой ниже своих способностей. «Как украсилась бы жизнь, если бы каждый человек мог знать, на что он способен!» — восклицает автор, познакомив нас с дневниками и заметками ученого.

По уровню общей культуры Лобичев среди французских энциклопедистов. Причем его богатая эрудиция сочеталась с пламенной страстью к биологии. Ученый прожил полнокровную, истинно яркую жизнь. Он страстно любил искусство, театр, с удовольствием встречался с людьми, не жалел времени для бесед. У этого человека «были любовью воспитаны своих детей. Судьба не обманула его испытаниями. Но это человек не сломался, не ожесточился сердцем. Он жил и работал. Много работал. Наряду с исследованиями в области биологии, появлялись его статьи «Об афоризмах Шопенгауэра», «Заметания о мемуарах Ллойд-Джорджа», «О значении битвы при Сиракузах в мировой истории». Причем по сей день эти исследования считаются оригинальными и глубокими. Не случайно известные историки-антиковеды советовали с ними, посылали ему на отзыв книги и рефераты.

У этого человека «были любовью воспитаны своих детей. Судьба не обманула его испытаниями. Но это человек не сломался, не ожесточился сердцем. Он жил и работал. Много работал. Наряду с исследованиями в области биологии, появлялись его статьи «Об афоризмах Шопенгауэра», «Заметания о мемуарах Ллойд-Джорджа», «О значении битвы при Сиракузах в мировой истории». Причем по сей день эти исследования считаются оригинальными и глубокими. Не случайно известные историки-антиковеды советовали с ними, посылали ему на отзыв книги и рефераты.

«Странность ее... в том, что всю ее необычайность он считал для себя естественной. Может, это и была естественная жизнь Раума? Может, самое трудное — достигнуть этой естественности, когда живешь каждой секундой и каждой мыслью имеет смысл». Новая книга Д. Гранина не оставит равнодушным ни одного читателя. Может быть, у каждого она вызовет свои раздумья. Но размышлять она заставит непременно. В. КРЮКОВ.

Писатель получил доступ к архиву ученого: дневникам, письмам, заметкам, и ему открылось нечто необыкновенное. Никто, даже близкие Лобичева, не подозревали о величине наследия, которое оставил этот человек. Вся жизнь его будто бы занималась лишь классификацией насекомых из рода Алатика. Но оказалось, что, кроме работ по систематике земных бло-

моральную поддержку. Были каторжане никогда не забывали того, что сделала для них в тяжелую годину эта добрая сибирячка. Одовоев, Екатерина Ивановна еще некоторое время жила с детьми в Томске, а затем, сдвигавшись на многочисленные приглашения Дмитрия Ивановича, переехала к нему в Петербург, где и скончалась.

В 1908 году, по постановлению распорядительного комитета первого Менделеевского съезда в Петербурге, была издана небольшая тиражом книга воспоминаний о Дмитрии Ивановиче Менделееве, в которой были напечатаны отрывки из дневника Екатерины Ивановны Капустинной, обработанные ее дочерью — писательницей Надеждой Яковлевной Губкиной. И. ЛАЗОВСКИЙ.

Хорошее, нужное дело

Книголюбцы предлагают

В газете «Правда» недавно я прочел интервью с Василием Николаевичем Ксинтарсом, заместителем председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по материально-техническому снабжению. Речь шла об интересном эксперименте, проводимом в десяти городах Советского Союза. В этих городах открыты пункты приема макулатуры. Всякий, сдавший

20 килограммов отслужившей свой срок бумаги, получает талон на приобретение книги повышенного спроса. Это начинание получило большую поддержку. В. Н. Ксинтарс приводит интересные цифры об экономическом выгоде предприятия: в десятый пятилетие предполагается сэкономить за счет вторичного использования бумаги 53 миллиона кубометров деловой древесины.

Образно говоря, это лесная полоса шириной в километр и протяженностью от Москвы до берегов Амура. Он напоминает слова В. И. Ленина: «...Бумажные отбросы всех сортов и видов должны быть тщательно собираемы, не выбрасываться и ни в коем случае не сжигаться. Меня и моих товарищей очень интересует, не может ли наш город поддержать этот великодушный начин.

Можно ли ожидать, что в скором времени появятся плакаты, призывающие сдавать старые тетради, газеты, журналы? Уверен, что откликнулись бы сотни энтузиастов. Ведь нашлись же они у наших соседей в Новосибирске и Кемерове. Думаю, что Томск должен подключиться к этому эксперименту. В. КУРИЯНОВ, Томск.

ОТ РЕДАКЦИИ: Это письмо мы попросили прокомментировать директора облиготорга Я. Л. Балаского.

Разумеется, эксперимент нас тоже очень заинтересовал, — сказал Яков Львович. — Только что наши сотрудники вернулись из Кемерово и Новосибирска, где сбор кустарной литературы, макулатуры уже широко практикуется. Однако мы пока еще не можем включить в программу работы для этого нужные централизованые книжные фонды. Очевидно, вопрос решится в ближайшее время, и мы с удовольствием возьмемся за это интересное и полезное дело.



Читальный зал библиотеки Томского комсомола. Студенты готовятся к очередным семинарским занятиям. Фото А. Петрова.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

ТЕАТР

24 ноября, утром — «В добрый час», вечером — «Илоп». Начало спектаклей: утреннего — в 12 час, вечернего — в 19 час. 30 мин.
25 ноября — спектакль театра мюзикомедии «Ночь в Венеции». Начало — в 19 час. 30 мин.
ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА
24—25 ноября — художественный фильм «Возврата нет» (серия) — 20.

КИНО

В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО
24 ноября «Возврата нет» — 8-35, 10-30, 12-25, 14-20, 16-15.

18-10, 20-05, 22. «Личная жизнь» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. Зал кинохроники: «Расказывают очевидцы», «Маленькие чудеса большой природы», «Казань» — 9, 10-05, 11-10, 12-15, 14-25, 15-30, 16-35, 17-40, 19-50, 20-55, 22. «Баллада о мужестве и любви», «Помните нас, ребята!» — 13-20, 18-45.
25 ноября. «Ресторан господина Селтима» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. «Оклахома, как она есть» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. Зал кинохроники: «Битва за Киев» — 11-10, 15-30, 18-45. «Биологическое эхо», «Радага в мире лазеров», «Музыка народу» — 10-05, 13-20, 17-40, «Дайте им жить» — 9, 12-15, 14-25, 16-35, 19-50, 20-55, 22.
«ОКТАБЕРЬ»
24 ноября. «Возврата нет» — 8-40, 10-35, 12-30, 14-25, 16-20, 18-15, 20-10, 22-05. «Личная жизнь» — 8-40, 11-50, 13-30, 15-10, 16-50, 18-30, 20-10, 21-50. Для детей — «И тогда я сказал — нет!» — 10-50.
25 ноября. «Ресторан господина Селтима» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20.

22. «Оклахома, как она есть» — 9, 12-20, 14-10, 16, 17-50, 19-40, 21-30. Для детей мультфильмы: «Снежная метелица» — 10-50.
«РОДИНА»
24—25 ноября. «Ресторан господина Селтима» — 11, 13, 15, 17, 19, 21.
имени И. ЧЕРНЫХ
24 ноября. «Дино сердце» — 8-40, 10-20, 14-10, 16, 17-50, 19-40, 21-30. «Олонова» (две серии) — 8-50, 11-40, 14-30, 17-20, 20-10. Для детей мультфильмы № 15 — 10-30.
25 ноября. «Ресторан господина Селтима» — 9, 10-45, 12-30, 14-15, 16, 17-45, 19-30, 21-15. «Оклахома, как она есть» — 8-40, 12-30, 16-20, 18-15, 20-10, 22. «В шесть часов вечера после войны» — 9-45, 14-20.
«СИБИРИЯ»
24 ноября. «Земля Санникова» — 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21. «Мы покупаем пожарную машину» — 9-20.
25 ноября. «Возврата нет» — 11, 12-50, 14-40, 16-30, 18-20, 20-10, 21-50. Для детей — «Чипполино» — 9-20.
«ПЛОНЕР»
24 ноября. «Сопровожение Серебряного озера» — 9, 10-50,

12-40, 14-30. «Черная пантера» — 16-20.
25 ноября. «Великие голландцы» — 9, 10-50, 12-40. «Война и мир» (1-я серия) — 14-30. «Любовь и смерть» — 17-05, 18-50, 20-40.
24 ноября. «Тонкая нить» — 12, 19, 21. «По шумному велению» — 11, 13, 15. Концертный зал. «Тонкая нить» — 20.
ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБКАБЕЛЬ»
24 ноября. «Востраший этатман» — 13. «Ресторан господина Селтима» — 15, 18, 20.
ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПОДШИПКОВОВОГО ЗАВОДА
24 ноября. «Свободное дыхание» — 18, 20. «Калитан Норда» — 15, 20. «Товарищ генерал» — 18. «Олознание» — 20.
КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ
24 ноября. «Олознание» — 15, 16-30, 18-40, 20-30.
25 ноября. «Несмотря ни на что» — 15, 17, 19, 21.

ТВ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 ноября ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА
12.00. Программа передач. 12.05. Новости. 2.10. «Служу Советскому Союзу!». 13.10. «Салют, Победа!». Ответы на вопросы тура виторныки для школьников. 14.10. Программа мультфильмов: «Как ежик шубку менил», «Сармика». 14.40. «Музыкальный юбилей». Велет Э. Велиева. 15.10. «Месяцовой кинопутешествий». Велет перуа Ю. А. Сенгаичи. 16.40. Премьера телевизионного мультфильма «Рожденная революцией». 2.10. «Время». Информационная программа. 18.30. Публикация Интервидения по художественной гимнастике. Передача из Софии (в эфире). 19.40. «Любительский оперетт». 20.40. «Под знаменем социализма». Интервью Первого секретаря ЦК МНР. Председателя Президиума Великого Народного хурала МНР Ю. Цеденбала советскому телевидению. 21.05. «Знаменитая литературная произведения». «Снегурочка».

Художественный фильм. 22.35. Концерт самодеятельного вокально-инструментального ансамбля «Гренада». 23.00—23.30. «Время». Информационная программа.
ПОНЕДЕЛЬНИК, 25 ноября ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА
13.20. Новости. 13.30. Программа документальных фильмов (Монголия). 14.00. Информационная программа. По окончании передачи до 18.30.
ТОМСК
18.30. Для детей. «Светофор». 19.00. Новости. 19.15. «Человек и волк». В организационном отделе. 19.35. По просьбам зрителей. «Лодки и мальчишки». Телевизионный художественный фильм с участием народного артиста СССР А. Райкина. 20.50. «А так вы думаете?» Фильм. 21.00. Телевизионный журнал «Лесозаготовитель». Опыт Интугусского лесхоза — всем лесозаготовительным предприятиям. «На лесном предприятии» — в вологодской тайге. «По нашим заявкам» — концерт.
МОСКВА
22.00. Новости. 22.15—00.00. Программа, посвященная 50-летию III съезда Монгольской народно-революционной партии и провозглашения Монгольской Народной Республики.

Завтра — последний день подписки на областную газету «Красное Знамя»

Городское профессионально-техническое училище № 11 ПРОДОЛЖАЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ПРИЕМ учащихся на 1974—75 учебный год по следующим специальностям: слесарь-сантехник, штукатур, облицовщик-плиточник, маляр (стрелительный), каменищ.
Условия приема общие. Обращаться: 634029, Томск, ул. Герцена, 18-а; телефоны №№ 2-08-88, 2-02-12.
Желаю дети науки, прауни глубоко скорбят по поводу смерти горячо любимого мужа, отца и дедушки МАМОНТОВА Александре Алексеевича.
Вынос тела — 24 ноября 1974 г., в 16 часов, на квартиру покойного (г. Томск, ул. Петропавловская, 24-а к. 1).

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ
Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП-18, пр. им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: приемной редактора — 4-77-52, заместителя редактора — 4-80-20, отдела редакционной работы — 4-80-52, 4-40-48, отдела партийной жизни — 4-80-52, 4-40-48, отдела информации — 4-72-32, 4-81-22, отдела соетского строительства и быта — 4-81-61, отдела писем — 4-81-65, 4-77-87, 4-77-31, отдела иллюстрации — 4-71-39, бухгалтерии и отдела объявлений — 4-20-91, зам. зав. издательством — 4-77-62, стенографистки — 4-70-34, областной журналистской организации — 4-74-35, секретаря редактора — 4-46-76, 4-81-83; отдела сельского хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, отдела науки и учебных журналов — 4-77-31, отдела иллюстрации — 4-71-39, бухгалтерии и отдела демуруного — 4-35-53.